SEZAMKO 2019/2020, Vzorové rieSenia 1. série zimnej Casti

Mili riesitelia,

verime, Ze sa uz pasujete s prikladmi z druhej zimnej série tohtorocného SEZAMKA. Ariadna a Tézeus
sa velmi potesil vsetkym vasim rieSeniam. Taktiez dufaju, ze im pomdzete aj s dalsimi problémami,
na ktoré natrafia v paldci Knéssos. Popri pocitani novych Uloh si mbZete rozhybat vase matematické
svaly pri &itani tychto vzorovych rieseni. ]

Este vdas chceme poprosit, aby ste poctivo vyplfiali celd hlavicku na kazdé jedno riesenie. Znacne nam
to poméze pri organizacii. Nezabudnite, Ze vsetko o SEZAMKovi ndjdete aj na stranke www.sezam.sk

Vela uspechov v druhej sérii vam Zelaju organizatori SEZAMKa.

Priklad ¢ 1 (opravovali Milos Micik a Timea Jakubocyova)

Prvym spdsobom je vypisanie si véetkych mozZnosti, ktoré mdézu nastat. Dolezité je si najskor

uvedomit, kolko dni m6ze mat mesiac. Pozname mesiace, ktoré maju 28 dni, 29 dni, 30 dni alebo 31
dni. Podme si postupne rozobrat véetky moznosti:

1.

3.

4.

28-difiovy mesiac - len jeden mesiac ma 28 dni a to je februdr. Ak by trhy zacali v prvy defi v
mesiaci, datumy trhov by boli 1, 8, 15, 22, 29. Vidime, Ze piaty trh je az 29, ale februar ma len
28 dni, takZe tato moznost ndm nevyhovuje. MdZeme sa na to pozriet aj tak, Ze 28 dni su
presne 4 tyzdne po sedem dni (4 - 7 = 28), takze Ziadny deri sa tam nemdze vyskytnat 5-krat.

29-diiovy mesiac - to je februdr v priestupny rok. Trhy mdzu zadinat v prvy dern v mesiaci, to
st dni 1, 8, 15, 22, 29. Vidime, ze tato moznost ndm vyhovuje. Ked' scitame datumy tak
dostaneme 1 + 8 + 15 + 22 + 29 = 75, a 75 je delitelné 5.

Ak by trhy zacinali druhy den, dostali by sme datumy 2, 9, 16, 23, 30 ¢o ndm uz nevyhovuje
lebo 30 sa v 29-dfiovom mesiaci nenachadza. Rovnako si mozZete premysliet, Ze ak zaén( trhy
neskor tiez to nebude vychadzat.

30-dnovy mesiac - trhy mozu zadinat v prvé dva dni v mesiaci, to s dni 1, 8, 15, 22, 29 a 2,

9, 16, 23, 30. Scitanim vsetkych datumov dostaneme
1+8+15+22+29+2+9+ 16 + 23 + 30 = 155,

no a 155 je delitelné 5. Neskér trhy zacdinat nemdzu, kedZe to by znamenalo, Ze piaty trh by bol

neskor ako 30.

31-dnovy mesiac - Trhy mdzu zadinat v prvé tri dni v mesiaci a to st dni 1, 8, 15, 22, 29 a 2,

9,16, 23,30a 3,10, 17, 24, 31. Ked vSetky datumy scitame tak dostaneme sucet
1+8+15+22+29+4+2+9+16+23+30+3+ 10+ 17 + 24 + 31 = 240,

¢o je opat Cislo delitelné 5. Neskor trhy zacinat nemozu, kedze to by znamenalo, Ze piaty trh by

bol neskdr ako 31.

Po rozobrati, vSetkych mozZnosti vidime,

Ze sucet vyhovujucich datumov je vzdy delitel'ny cislom 5.

Poznamka k rieSeniu:

Poslali ste nam rézne riesenia a mnohé z nich boli naozaj velmi pekné. Pri vypisovani vsetkych
moznosti ste vSak Casto na nejaku zabudli alebo ste nam nevysvetlili preCo su to vsetky moznosti, na
¢o si treba davat pozor :)



Priklad ¢ 2 (opravovala Anezka Pajunkova)

Niektori z vas skusili vypisat vSetky moznosti ako usporiadat dediny Bania, Chania a Dania
medzi mestami Agios a Egios. Potom boli aj taki, ¢o sa snazili dediny nakreslit v spravnej vzdialenosti
od Egia.

Vsetci ste si véak vsimli, ze vzdialenost medzi Chaniou a Egiom (37 $tadidnov) je mensia nez
vzdialenost medzi Baniou a Egiom (45 Stadidnov). Teda Chania bude blizSie k Egiosu ako Bania.
Konkrétne bude blizSie o0 45 - 37 = 8 stadidénov. Vieme, Ze Dania je vzdialena 32 Stadidonov od Banie.
M6zu nastat dva pripady. Bud’ je Dania niekde medzi Agiom a Baniou, alebo je niekde medzi Baniou a
Egiom. Na kazdy pripad sa pozrieme osobitne.

Ak je Dania medzi Agiom a Baniou, tak na ceste z Agiosu do Egiosu prejdeme najskor cez
Daniu, potom cez Baniu a nakoniec cez Chaniu. Vzdialenost z Danie do Chanie teda dostaneme tak, ze
s¢itame vzdialenost z Danie do Banie a vzdialenost do Chanie. To je dokopy 32 + 8 = 40 Stadiénov. Zo
zadania vieme, ze tato vzdialenost je rovnakd ako vzdialenost medzi Agiom a Baniou. Takze
vzdialenost z Agiosu do Egiosu je 40 Stadidnov (prvéa cast cesty od Agiosu po Baniu) plus 45 Stadidnov
(druha &ast cesty od Banie po Egios), ¢o je spolu 85 Stadidnov.

Ak je Dania medzi Baniou a Egiom, tak cestou z Banie do Danie musime prejst cez Chaniu.
Cesta z Banie do Chanie ma 8 stadiénov, takze cesta z Chanie do Danie je o 8 Stadidnov kratSia nez
32 Stadidénov dlha cesta z Banie do Danie. Takze vzdialenost z Chanie do Danie je 24 Stadidnov (a teda
aj vzdialenost od Agiosu po Baniu je 24 Stadidnov). Podobne ako v predoSlom pripade uz lahko
dopoditame, ze vzdialenost z Agiosu do Egiosu je 24 Stadidnov (vzdialenost od Agiosu po Baniu) plus
45 Stadidnov (vzdialenost od Banie po Egios), ¢o je spolu 69 $tadiénov.

Mesta Agios a Egios su vzdialené 85 alebo 69 Stadiénov.



Priklad ¢ 3 (opravovala Ivka Hrivovd)
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Nasou Ulohou je zistit Cislo/suCet na mieste otaznika. Oznatme si krdZok ako A, Stvorcek ako B,
hviezdicku ako C, trojuholnik ako D a zapiSme si postupne sucty v riadkoch aj stipcoch:

A+B+C=7?
A+B+D=19

C+C+D=2C+D=14
A+A+C=2A+C=15
B+B+C=2B+C=13
C+D+D=2D+C=19

V tretom riadku aj stipci mame iba trojuholnicky a hviezdicky takze sa pozrime na prislichajuce
rovnice. Rovnica tretieho riadku je 2C + D = 14. Rovnica tretieho stlpca je 2D + C = 19. Odcitajme od
oboch strén rovnice tretieho riadku 2C. Dostaneme D = 14 — 2C. Rovnicu tretieho stipca preto mézeme
prepisat ako 2D + C = 2 - (14 - 2C) + C = 19. V tejto rovnici uzZ je iba jedna nezndma a to je hodnota
hviezdicky.

2-(14-2C) +C =19
28 -4C + C =19
28 -3C =19
28 - 19 = 3C
9=3
C=3

Dosadenim cisla 3 za pismenko C v rovnici 2D + C = 19 dostaneme:
2D+ 3 =19
2D =16
D=8
Vyskusajte si, Zze podobnym dosadenim do rovnice 2A + C = 15 dostaneme A = 6. A z rovnice
2B + C = 13 zistime, Zze B = 5.

Teda vysledkom ulohy je hodnota A + B+ C=6 + 5 + 3 = 14.
Iné rieSenie:

A rada by som pridala jedno riesenie, ktoré mi dvaja z vas poslali a velmi ma potesilo. Sucet vsetkych
prvkov po stipcoch je 15 + 13 + 19 = 47. Tento sucet 47 musime dostat aj v pripade, Ze vsetky prvky
zratame po riadkoch. TakZe aj sucéet riadkov musi byt 47. Teda ? + 19 + 14 = 47, z ¢oho uZ vieme
dopoditat? = 47 - 19 - 14 = 14.



Priklad ¢ 4 (opravovala Iva Jancigova)

Aby sme nasli najvacsie rozporuplné Cislo, potrebujeme pouzit vsetky cifry 0, 1, ..., 9. Za¢neme
tou najvacsou, lebo ¢islo9_ _ _ _ _ bude vacsie, nez keby sme zacinali lubovolnou inou cifrou.
Najvacsia cifra, ktord mdzeme dat na druhé miesto, je 6, lebo cifry sa nemdzu opakovat a 8 a 7
nevyhovuji, lebo 9 -8 <3a9 -7 < 3. Takze mame96_ _ _ _ _ _ _ _

Na tretie miesto nemo6zme dat 8, 7, 5, 4, lebo su k Sestke prili$ blizko. Zo zvySnych nepouzitych
cifier je najvacsia cifra 3, takze dostdvame 963 _ _ _ _ _ _ _ . Teraz mo6ze prist 8, lebo 8 - 3 > 2.
Mame 9638 . NemozZe nasledovat 7, lebo rozdiel 8 - 7 je prili$ maly, ale 5 vyhovuje: 96385_

Na dal$ie miesto nemézu prist 7 a 4 pre malé rozdiely od cifry 5. Zo zvySnych cifier je najvacésia
2 a dostdvame 963852_ _ _ _. Teraz moze prist 7, lebo 7 - 2 > 2. Mdme 9638527_ _ _. Ostavaju nam
cifry 4, 1, 0. Cifra 4 by mohla prist za 7, ale potom by ndm na konci ostali 1 a 0 vedla seba, ¢o nemdze
byt. Preto musi nasledovat 1 a mame 96385271_ _. Na posledné dve miesta potom davame cifry 4
ao.

Najvécsie rozporuplné cCislo je 9638527 140.

Poznamka k rieSeniu:

Niektori ste uvazovali iba o stvorcifernych ¢&islach. V zadani bolo sice ako priklad uvedené Stvorciferné
éislo, ale bolo tam napisané, Ze pouZit sa mézu vsetky cifry, kazda najviac raz. Treba vZzdy pozorne
precitat v zadani, aké su podmienky a oddelit, ¢o je len priklad.

Aj O je cifra. Je Specialna tym, Ze nebyva na zaciatku Cisel, ale inak je to cifra ako kazda ina a v tomto
priklade, ked’ hladéame ¢o najvécsie Cislo, sa ju uréite oplati pouzit, UZ len tym, Ze ju k nejakému ¢&islu
prilepime na koniec, Cislo 10-krat zvacsime.



